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   و مهم نمودار يك بررسي: اقتصاد سرد يدنب عمج

 كل توليد ي محاسبه در ثابت قيمت و جاري قيمت به محاسبه مفهوم خصوص در نكاتي

 فقط كه است اقتصاد يك اصلي هاي فعاليت از شده خلاصه و ساده بسيار تصوير نمودار اين ●

 آن نقش و دولت جايگاه نمودار اين در .گيرد دربرمي را اقتصاد ي عرصه در واقعيت از بخشي

  .تاس نشده مشخص

 :است عضو دو شامل جامعه، اقتصاد از ساده تصوير اين ●

  :خانوارها ●
 خدمات و كالاها ي كننده مصرف -

  .هستند )زمين و سرمايه كار،(توليد عوامل مالك -

 حقيقي اشخاص -

 :اقتصادي هاي بنگاه ●

 .دارند عهده به را خدمات و كالاها ي عرضه و توليد ي وظيفه -

 حقوقي اشخاص -

 خانوارها از توليد عوامل خريدار -

 .پردازند مي آنان به اجاره و سود مزد، عنوان تحت مبلغي خانوارها، از توليد عوامل خريد ازاي در -

   :تاس شده مشخص مسير 4 نمودار اين در ●
   :)1(ي شماره مسير●

 هاي بنگاه به )توليد عوامل مالكان( خانوارها سوي از) زمين و سرمايه كار،( توليد عوامل جريان -

 .دهد مي نشان را) توليد عوامل خريدار( اقتصادي

  :)2( ي شماره مسير●
 را توليد عوامل سهم و است توليد عوامل خريدار( ياقتصاد هاي بنگاه سوي از است پولي جرياني -

) .پردازد مي) توليد عوامل مالكان( خانوارها به اجاره و سود مزد، صورت به ها آن قيمت با متناسب
 خانوارها سمت به

 .دهد مي نشان را خانوارها درآمد مسير، اين -
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 =. دهد مي نشان را يابد مي جريان خانوارها سمت به ها بنگاه طرف از كه پولي كل مسير، اين -

 درآمد جمع حاصل = شوند مي گرفته كار به توليد جريان در كه توليد، عوامل ي كليه پولي ارزش

 توليدي فعاليت اثر بر كه درآمدي كل = )اجاره و سود ، مزد( جامعه سطح در خانوارها تمامي

 روش« = جامعه در شده توليد خدمات و كالاها پولي ارزش جمع حاصل = شده است ايجاد جامعه

 جامعه كل توليد ي محاسبهدر  »درآمدي

  )3( ي شماره مسير●
 خانوارها سوي به اقتصادي هاي بنگاه توسط شده توليد خدمات و كالاها جريان -

 .كند مي عرضه ها آن به و تهيه را خانوارها نياز مورد خدمات و كالاها اقتصادي هاي بنگاه -

 )4( ي شماره مسير●

 اقتصادي هاي بنگاه سمت به) خدمات و كالاها خريدار( خانوارها سوي از است پولي جرياني -

 )خدمات و كالاها ي كننده عرضه و توليد(

 = دهد مي نشان را كند مي پيدا جريان ها بنگاه سمت به خانوارها طرف از كه پولي كل مسير اين -

 جمع حاصل = كردند مصرف و خريداري خانوارها كه است خدماتي و كالاها كل پولي ارزش

  جامعه كل توليد ي محاسبه در» اي هزينه روش« = خانوارها تمام مصرفي هاي هزينه
 طبيعي منابع       ،سرمايه       ،كار =توليد عوامل

↓     ↓        ↓  
 اجاره            سود        مزد = توليد عوامل به پرداختي وجوه        

 كل توليد ي محاسبه در ثابت قيمت و جاري قيمت به محاسبه مفهوم

  .شوند مي سنجيده ملي پول واحد حسب بر جامعه كل توليد ي دهنده نشان هاي شاخص●

  توليد مقدار افزايش - 1  دليل به است ممكن جامعه توليد ميزان افزايش●

 .باشد      توليد واحد هر قيمت افزايش - 2

 بالا مورد دو هر افزايش - 3

 پايه سال عنوان به را نيمعي سال ،جامعه كلّ توليد ي محاسبه در متور آثار حذف براي لذا● 

 سال نه( پايه سال در خدمات و كالا قيمت حسب بر را سال هر توليدات ارزش و كنند مي انتخاب

  .كنند مي محاسبه) جاري
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   :دكني توجه زير مثال به ●
 ميليارد هزار 1250 و 1100 ،1000،ترتيب به متوالي سال سه در كشور يك كل توليد ميزان -

 موردنظر سال سه در جامعه توليد مقدار پايه، سال عنوان به اول سال درنظرگرفتن با. است ريال

  .شد خواهد ريال ميليارد هزار 1140و  1070، 1000ترتيب  به) پايه( اول سال هاي قيمت برحسب

  :گفت توان مي ترتيب بدين

  ،)1100ـ  1000( دوم سال در جامعه كل توليد افزايش ريال ميليارد هزار 100از  -

  ،)1070ـ  1000(توليد  افزايش از ناشي آن لريا ميليارد هزار 70

  .هاست قيمت توليد افزايش از ناشي) 100ـ  70( آن ريال ميليارد هزار 30

  ،)1250ـ  1000( پايه سال به نسبت سوم سال در جامعه كل توليد افزايش ريال ميليارد هزار 250 از -

  ،)1140ـ  1000( توليد افزايش از ناشي آن ريال ميليارد هزار 140

 .هاست قيمت افزايش از ناشي )250ـ  140( آن لريا ميليارد هزار 110

 :محاسبه براي تر ساده حل راه●

 سال يك در توليد ميزان افزايش از ناشي كل، توليد افزايش ميزان= 

  ثابت قيمت به سال آن در كل توليد ارزش – پايه سال در كل توليد ارزش

 

 سال يك در )تورم( ها قيمت افزايش از ناشي كل توليد افزايش ميزان =

 جاري قيمت به سال آن در كل توليد ارزش – ثابت قيمت به سال همان در كل توليد ارزش
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 :مثال
 سوم سال و 1700 دوم سال ، 1500 اول سال ترتيب به متوالي، سال سه در كشوري كل توليد

 سه در كلّ توليد »سال پايه« عنوان به اول سال گزينش با .است بوده ريال ميليارد هزار  1875
 يافته تغيير 1710و  1650، 1500ترتيب به  به »سال پايه« هاي قيمت حسب بر نظر مورد سال
 :)چپ به راست از( ترتيب به محاسبات اين اساس بر .است
  در سال دوم و سال سوم در اين جامعه است؟» ي تورم پديده« به مربوط اعداد كدام) الف
  كدام است؟ »سوم سال و دوم سال«افزايش مقدار توليد در ) ب
 )91 -سراسري كنكور(    است؟ چقدر» سال دوم و سال سوم«ها در  افزايش قيمت) ج
  165ـ  50) ، ج210ـ  150) ، ب165ـ  50) الف) 1
  50ـ  165) ، ج150ـ  210) ، ب50ـ  165) الف) 2
  165ـ  50) ، ج150ـ  210) ، ب165ـ  50) الف) 3
 50ـ  165) ، ج210ـ  150) ، ب50ـ  165) الف) 4

  »1«ي گزينه:پاسخ
 )دوم سال در ها قيمت افزايش( دوم سال در تورم =

 جاري قيمت به دوم سال در توليد - پايه قيمت به دوم سال در توليد
  = 1700 – 1650 =50 ريال ميليارد هزار

 )سوم سال در ها تقيم افزايش( سوم سال در تورم =
 جاري قيمت به سوم سال در توليد - پايه قيمت به سوم سال در توليد

 = 1875 – 1710 = 165 ريال ميليارد هزار
 دوم سال در توليد مقدار افزايش  =

 پايه قيمت به دوم سال در توليد - پايه سال در توليد
 = 1650 – 150 = 150 ريال ميليارد هزار

 سوم سال در توليد مقدار افزايش  =
 پايه قيمت به سوم سال در توليد - پايه سال در توليد

 = 1710 – 1500 =210 ريال ميليارد هزار
 در كه هاست سال اين در تورم ي پديده به مربوط اعداد همان سوم و دوم سال در اه قيمت افزايش
 .شدند محاسبه اول قسمت

  موفق باشيد

 سارا شريفي؛ كارشناس ارشد اقتصاد
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